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Marek Blatný (editor). Člověk v kontextech celoživotního vývoje.  

Brno: Psychologický ústav AV ČR, 2014, 347 s.  

 

Recenzovaná publikace nemá ambici stát se bestsellerem, ale je velmi dobře, že vznikla. Pro 

vědecky činné psychology a studenty pracující na svých diplomových, či doktorských pracích 

shrnuje významné výzkumy Psychologického ústavu po roce 2005 a představuje tak cennou 

referenční literaturu. Podle názvu odhadne obsah knihy odborník, který si vzpomene, že 

Psychologický ústav řešil projekt s názvem Člověk v kontextech celoživotního vývoje. 

Naštěstí se v době fulltextového vyhledávání v elektronických zdrojích k velmi různorodému 

obsahu dostane i student či zástupce jiného oboru. Tato souhrnná publikace má svůj nesporný 

význam pro historiografii psychologie.  

Publikace je rozdělena do 4 kapitol, které vlastně kopírují zaměření jednotlivých oddělení 

Psychologického ústavu. Každá z kapitol představuje a shrnuje významné studie, o kterých 

jsme četli v Československé psychologii nebo které autoři publikovali v zahraničí. Velmi 

přínosné je souhrnné pojednání o Brněnské longitudinální studii za 50 let její existence, 

shrnutí studií národních stereotypů nebo hlavní výsledky projektu SAHA. Jde o výzkumy, 

kdy byli čeští odborníci zapojeni do mezinárodních týmů. Z pohledu malého národa je 

zapojování do mezinárodních struktur otázkou vědeckého přežití. Samozřejmě i při tomto 

trendu můžeme uplatnit poznání ukotvené v naší specifické historické zkušenosti, jak dokládá 

ve své kapitole Martina Klicperová Baker.  

Vedle kapitol představující významné studie má specifické postavení kapitola Metodologie 

psychologického výzkumu. Autoři jednotlivých dílčích kapitol shrnují a hodnotí postupy 

kvantitativní a kvalitativní. Nejde o učebnicový text poskytující přehled o problematice, ale 

reflexi odborníků, kteří různé postupy používají a snaží se o jejich spolupráci. Cenný je 

rozbor rozdílů v datech získaných prostřednictvím papíru a tužky vs. získaných při počítačové 

administraci. Především ve studentských pracích často vidíme neuvážené slučování dat 

získaných různým způsobem administrace. Větší prostor je věnován méně tradičním 

metodologickým postupům, kterými jsou narativní psychologie a psychosémantika.  

Uvítala bych k jednotlivým kapitolám seznam publikací, které autoři k řešené otázce 

publikovali. Kniha by tak lépe naplnila funkci referenční literatury. Autoři se nebojí citovat 

sami sebe v kapitole IV Metodologie psychologického výzkumu. Pro tento typ publikace to 

považuji za velmi užitečné. Celkově lze publikaci hodnotit jako počin významný pro obor 

psychologie.  
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